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Problematica complexă a raporturilor dintre populaţia autohtonă 
'Şi cea alogenă, a formelor de colonizare, a efectelor pe multiple planuri 
ale acestui proces în societatea medievală, a figurat constant în preo
cupările istoriografiei europene din ultimii ani, materializîndu-se prin 
20P. tribuiţi de valoare, cărora li se datorează nu numai îmbogăţirea .şi 
diversificarea materialului documentar propriu-zis, ci şi lărgirea un
ghiului interprctativ 1 •  

Procesul de emigrare nu s-a manifestat în manieră identică în 
<:uprinsul întregului continent european, ci a îmbrăcat trăsături diverse 
în t �mp şi spnţiu, în funcţie de realităţile demografice, etnice, economi
ce, :-:ociale, religioase şi politice din fiecare zonă. Cauzele care au gene
rat �tabilirea unor grupuri de populaţii în anumite teritorii au fost şi 
ele diferite. Mişcările demografice, în forme paşnice sau violente, ca
ra·.:: t erizează întreaga perioadă medievală şi ele s-au produs cu inten
sitate variabilă în aproape toate regiunile continentului. 

Aceste mişcări nu au ocolit nici spaţiul carpato-dunărean. În Tran
silvania regalitatea arpadiană a colonizat din raţiuni economice şi po
litice grupuri de germani şi secui pentru a-şi consolida stăpînirea 2 ; 
de <1"emenea, a încurajat aşezarea rutenilor în Maramureş 3• Intensi
tatea colonizării în regiunile extracarpatice a fost mult mai limitată. 
Istoriografia mai veche s-a preocupat îndeosebi de cercetarea trăsătu
rile;· acestui proces din perioada ulterioară întemeierii organismelor sta
·tale feJUdale de-sine-stătătoalre. Din acest motiv vom încerca să re-
liefăm cîteva aspecte referitoare la modalităţile în care diferite grupuri 
etnice alogene s-au stabilit în ţinuturile de pe versanţii estici ai Car
paţilor Orientali, convieţuind cu populaţia românească în perioada pre
me:·'iătoare momentului fo1mării statului de-sine-stătător. 

Intre procesele istorice derulate în regiunile occidentale şi cen
trale ale Europei şi cele de la răsărit de Carpaţi existau în primele se
co:e ale mileniului al II-lea anumite trăsături comune, dar şi numeroa
se şi structurale deosebiri, impuse de condiţiile istorice diferite în care 
e\·c luau populaţiile din ţinuturile respective. Nu întîmplător, deci, fe-
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nomenele de emigrare prezintă unele note specifice în zonele din afara 
arcului carpatic. 

Datorită vecinătăţii zonei de cîmpie de la nordul Mării Negre -
o adevărată poartă de pătrundere spre vest a triburilor euroasiatice 4 -
în spaţiul românesc extracarpatic perioada migraţiilor s-a prelungit mai 
mult decît în alte părţi ale Europei, ceea ce şi-a pus amprenta asupra 
ritmului de dezvoltare economică, ca şi asupra solidităţii realizărilor 
din sfera vieţii politice. De o mare însemnătate a fost formarea în răsă
ritul Continentului, în urma invaziei din 1 236-1 242, a statului mongol 
al Hoardei de! Aur, a cărei extremitate apuseană cuprindea şi o parte 
din sudul Moldovei. In acelaşi timp, populaţia românească din regiu
nile neocupate de mongoli a avut de făcut faţă tendinţelor expansio
niste ale statului ungar. In pofida contextului istoric nefavorabil, socie
tatea locală de la est de Carpaţi şi-a continuat evoluţia, la aceasta con
tribuind hotărîtor sporul demografic, dezvoltarea unor ramuri econo
mice, apariţia vieţii urbane etc. , astfel că spre mtjlocul secolului al 
XIV-lea s-a putut constitui statul românesc de-sine-stătător al Moldovei. 

Populaţia românească nu a fost întotdeauna numai în postura de 
gazdă pentru alte grupuri etnice, care din raţiuni variate s-au aşezat 
în ţinuturile nord-dunărene. Dimpotrivă, în decursul epocii medievale 
grupuri de români au emigrat uneori din ţinuturile lor originare spre 
regiunile învecinate, stabilindu-se îndeosebi în Slovacia, Galiţia şi su
dul Poloniei, unde au dus cu ei trăsăturile specifice modului lor de trai 
şi au impus propriul lor sistem juridica-administrativ prin "jus vala
chicus", acceptat şi de autorităţile politice din teritoriile în care s-a 
produs colonizarea 5 • Enclavelor româneşti li se datorează mai multe 
toponime şi hidronime, în special în zonele montane din Carpaţii Nor
dici 6, precum şi adoptarea în lexicul unor popoare slave a numeroase 
cuvinte de origine neolatină, preluate mai cu seamă din terminologia 
păstoreasC'ă 7• 

Pe lîngă aceasta, schimburile de populaţie ele o parte şi el � alta 
a Carpaţilor, deci chiar între regiunile locuite de români, s-au succedat 
continuu, ceea ce a contribuit la întărirea conştiinţei unităţii etnice, ling
vistice, religioase şi culturale a comunităţilor româneşti. Fără aseme
nea mişcări de populaţie nu s-ar explica de ce la nordul Dunării 
graiurile populare daco-române nu au evoluat spre limbi neo
latine deosebite. Sensul principalului flux demografic intercomunitar 
românesc din evul mediu a fost din interiorul arcului carpatic spre sud 
şi est 8• Pe bună dreptate Ion Nistor aprecia că "Ardealul şi Maramure
şul au constituit totdeauna rezervoarele etnice româneşti, din care s-a 
alimentat mereu elementul naţional din Moldova şi Ţara Românească" 9• 
Transferul de populaţie de pe versanţii de apus spre cei răsăriteni din 
ramura orientală a Carpaţilor, este oglindit, între altele, de elementele 
lingvistice comune ale dialectului din Moldova şi a celui transilvănean 10• 
Toponimia din Moldova are numeroase corespondenţe cu cea ele din
colo de munţi 11•  In afară de aceasta, materialul arheologic din aşezările 
româneşti din cele două regiuni prezintă trăsături comune, ceea ce nu 
este lipsit de semnificaţie 12• 

Ca şi majoritatea teritoriilor est-europene, spaţiul est-carpatic a 
cunoscut fenomenul colonizării, dar el nu a avut amploarea constatată 
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in alt.e regiuni ale Europei, în dreapta Elbei, spre exemplu, ci una mult 
mail restrînsă. Intensitatea manifestării procesului de colonizare din 
evul mediu era determinată, intre altele, de condiţiile demografice, eco
nomice şi politice dintr-un anumit teritoriu. Ţinuturile preferate de 
colonişti erau cele depopulate sau cu o concentraţie demografică foarte 
redusă şi care ofereau totodată garanţii de stabHitate politică. Or, în 
perioada anterioară intemeierii statului feudal Moldova nici una din 
aceste premise nu avea suport in realităţile locale. În aceste condiţii, 
in spaţiul est-carpatic nu s-au stabilit decît grupuri puţin numeroase, 
care nu au modificat prea mult cadrul etnica-demografic preexistent. 

întrucît izvoarele istorice sint sărace în informaţii, nu se poate 
preciza intotdeauna dacă aşezarea coloniştilor a fost spontană sau diri
jată de autorităţile politice din zonă. Este de presupus, însă, că au 
existat ambele forme de coloni·zare, variind de la caz la caz. 

Originea noilor veniţi şi modalităţile stabilirii acestora nu au fost 
identice in intregul teritoriu carpato-nistrian, situaţie care decurge din 
realităţile politice diferite, apărute după marea invazie mongolă. 

ln Bugeac, în locul cumanilor, se aşezaseră mongolii nomazi cres
cători de animale. O altă fîşie din Moldova meridională şi centrală, si
tuată in imediata vecinătate a Bugeacului, a i.ntrat, de asemenea, în 
stăpînirea nemijlocită a Hoardei de Aur, fără însă ca populaţia locală 
din acest teritoriu să fi fost înlăturată. întinderea ţinuturilor stăpînite 
de mongoli poate fi estimată urmărindu-se răspîndirea ceramicii roşie
fico-gălbui produse in centrele controlate de Hoarda de Aur şi a emi
siunilor monetare ale hanilor. În perioada de maximă extindere a 
Hoardei spre vest, corespunzătoare cu mijlocul secolului al XIV-lea, 
limita nordică a regiunilor aflate sub administraţia emirilor mongoli 
ajungea pînă pe cursul inferior al Răutului şi Bahluiului, iar cea ves- . 
tică nu depăşea Siretul. 

Părţile de nord şi de vest ale Moldovei au rămas in afara hotare
lor Hoardei de Aur, aflindu-se in stare tributară faţă de hani, dar păs
trindu-şi autonomia politică şi administrativă. Conducerea lor se găsea 
in miinile unor reprezentanţi locali ai clasei dominante. Asupra exis
tenţei acestor conducători români, ca şi a cetelor de războinici din sub
ordinea lor, posedăm mai multe menţiuni ale izvoarelor documentare 
contemporane, care reflectă structura societăţii băştinaşe şi organizarea 
ei militară 1�. Epoca in care s-a produs unificarea politică a teritoriilor 
carpato-nistriene necucerite de mongoli nu poate fi precizată in actua
lul stadiu al cercetărilor. Nucleul in jurul căruia s-a realizat unifi
carea tuturor ţinuturilor româneşti de la răsărit de lanţul carpatic era 
situat in partea de nord-vest a acestor regiuni, foarte probabil pe valea 
Moldovei, al cărei nume a fost transmis intregului voievodat centra
lizat 14• 

În Moldova de sud-est, intrată in componenţa Hoardei de Aur, 
aristocraţia nomadă mongolă era interesată să dezvolte viaţa urbană, 
căci prin aceasta i se oferea posibilitatea obţinerii unor consistente ve
nituri. In acest scop emirii locali au adus meşteşugari din provinciile 
orientale ale Hoardei, ale căror produse - identificate prin cercetările 
arheologice recente - poartă amprenta locului lor de origine. Se pre
supune că in cazul meşteşugarilor din centrele urbane controlate de 
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Hoardă s-a recurs nu numai la atragerea lor prin diferite a:vanta)je 
economice, ci şi la racolarea lor forţată, potrivit unor practici întîlnite 
în Imperiul mongol şi în alte împrejurări 15• 

Preocuparea cercurilor conducătoare din Hoarda de Aur de a spri
jini dezvoltarea centrelor orăşeneşti nu s-a manifestat imediat după în
temeierea Imperiului mongol. Aristocraţia nomadă mongolă era domi
nată la înc�put de ideea de a-şi spori turmele şi cirezile, precutn şi de 
a acapara păşuni întinse. Cu timpul ea a ajuns la convingerea că încu
rajarea meşteşugurilor şi comerţului, deci implicit şi a vieţii de tip 
urban, era capabilă să aducă cîştiguri mai substanţiale şi totodată mai 
sigure decît cele obţinute prin creşterea animalelor. Lipsa de experien
ţă pentru practicarea unor ramuri meşteşugăreşti şi a comerţului şi, în 
general, lipsa practicii vieţii citadine, ca şi tradiţionalismul rezultat din 
modul de viaţă nomad sau seminomad, explică de ce mongolii nu s-au 
angajat direct în profesarea ocupaţiilor amintite, apelînd în acest sens 
la populaţiile supuse, îndeosebi la acelea provenind din regiuni unde 
predominau formele de viaţă sedentară 16• 

in extremitatea apuseană a Imperiului Itoardei, corespunzînd cu 
sud-estul Moldovei, au apărut centre cu caractere orăşeneşti la Cos
teşti �e rîul Botna şi la Orheiul Vechi pe Răut. Ambele au fost depis
tate prin cercetările arheologice metodice întreprinse în ultimele dece
nii, prilej cu care s-au obţinut date importante referitoare la întin
derea şi planimetria celor două aşezări, precum şi asupra unor proble
me de dernografie şi de viaţă economică şi culturală 17• 

Fig. 1. Inscrip�ii arabe sculptate in piatră datind din secolul al XIV -lea des
coperite la Costeşti (apud V. A. Krackovskaja). 

Abb. 1. Arabische Inschriften in Stein gemeisselt aus den 14.  Jahrhundert 
endcckt in Costeşti (apud V. A. Krackovskaj a). 
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Pe lîngă diferite construcţii cu caracter public şi particular, ate
l ie:·e meşteşugăreşti etc. ,  au fost descoperite moschei, caravan-seraiuri 
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Fig. 2. Cer amicii de tip ori ental d i n  secolul ill XIV -lea dcsc:Jpcrit'i h C:y;. 
te-şti (apud L. L. Polevoi).  

Abb. 2. Kcrami k  orientalischer Art aus dcm 14. Jallrhunclcrt 0ndc:::k t  in 
Costcşti (apuc\ L. L. Polcvoi). 

C-da 57177 coala I l  
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Fig. 3 .  Ceramică d e  tip oriental din secolul a l  XIV-lea descoperită I a  Cos
teşti (apud L . L. Polcvoi). 

Abb. 3. Kcramik oricntalischer Art aus dem 14. JahrhundPrt endeckt i n  
Costeşti (apud L .  L .  Polcvoi). 
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şi băi de tip oriental, care sugerează existenţa unor grupuri etnice ne
locale. Pe seama lor se pot pune înmormîntările făcute potrivit ritua
lului islamic 13 şi inscripţiile în limba arabă sculptate în piatră 19 (fig. 1) ,  
găsite atît la Costeşti, cît şi la Orheiul Vechi. Unele din produsele 
realizate în aceste centre, printre care amintim ceramica smălţuită (fig. 
2 şi 3) şi alte obiecte, sînt de o evidentă factură răsăriteană 20• 

Locul de provenienţă al locuitorilor veniţi din ţinuturile estice ale 
Hoardei de Aur nu poate fi precizat decît în puţine cazuri. O parte din 
ei erau desigur originari din regiunile caucaziene, de pe Volga infe
rioară şi din Crimeea. Componenta turcică ocupa probabil un loc însem
nat în cadrul acestor grupuri alogene. După cum indică studierea com
plexelor funerare, o anumită parte a locuitorilor nebăştinaşi de la Cos
teşti şi Orheiul Vechi îmbrăţişaseră islamismul, devenit religie oficială 
a Hoardei în timpul hanului Ozbag (1313-1342) 2'1• Stadiul urban de 
evoluţie a celor două aşezări a fost atins în vremea hanului amintit, iar 
la dezvoltarea lor maximă ele ajung în deceniul al 7-lea din secolul 
al XIV-lea, în timpul domniei lui Abd Ullah, care se pare că şi-a sta
bilit pentru cîţiva ani reşedinţa la Orheiul Vechi, unde a emis monede 
purtînd în legendă menţiunea baterii la Şehr al-Djedid sau Ianghi-Şehr. 
ln traducere cei doi termeni înseamnă Oraşul Nou, nume pe care, după 
toate probabilităţile, 1-a purtat Orheiul Vechi în vremea stăpînirii mon
gole 22 • Aşa cum deducem din analiza materialului arheologic şi numis
matic recoltat pînă in prezent, înlăturarea poziţiilor Hoardei de Aur 
din sud-estul Moldovei a avut loc spre sfîrşitul deceniului al 7 -lea din 
secolul al XIV-lea. Am ţinut să facem aceste precizări întrucît procen
tul elementelor meşteşugăreşti alogene a fost în directă conexiune cu 
prosperitatea oraşelor de pe Botna şi Răut, iar prezenţa mai numeroasă 
a coloniştilor orientali din centrele elin sud-estul Moldovei s-a menţinut 
numai pe parcursul perioadei in care s-a exercitat stăpînirea mongolă. 

Printre populaţiile colonizate la răsărit de Carpaţii Orientali în 
epoca imediat precedentă întemeierii statului feudal de-sine-stătător es
te posibil să se fi numărat şi annenii, semnalaţi în centrele haliciene 
şi pontice - deci în vecinătatea Moldovei - înainte de mijlocul seco
lului al XIV-lea în mai multe izvoare 23• Descoperirea la Costeşti a unei 
locuinţe utilizate ca atelier de olărie, datată la mijlocul secolului men
ţionat anterior, construită după un sistem avînd analogii din cele mai 
apropiate în Armenia 2\ vine în sprijinul supoziţiei enunţate în rindu
rile de mai sus. In aceeaşi ordine de idei se pot ci ta şi cele trei monede 
emise de regii Ciliciei Hetum I (1226-1290) şi Hetum II (1290-1305) 
găsite la Cetatea Albă 25• Nu trebuie pierdut însă din vedere că prezenţa 
unor monede reflectă în primul rînd schimburi comerciale cu o anumită 
regiune şi în mai mică măsură etnicul celor care le-au utilizat. In orice 
caz, ipoteza .aşezării mai timpurii a armenilor în Moldova - încă din 
secolele XI-XIII - susţinută pe baza descifrării incorecte a unor in
scripţii sau a tradiţiei ecleziastice tirzii 26 nu este confirmată prin măr
turii istorice edificatoare. 

Strămutarea de către mongoli a unor populaţii supuse nu s�a făcut 
întotdeauna din raţiuni economice, ci şi militare. Folosirea trupelor au
xiliare în armatele hanilor . şi emirilor, puse la dispoziţie de popoarele 
înrobite, a fost relevată de numeroase izvoare contemporane 27• 
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Detaşamente de războinici alani făceau parte din armatele lui 
Nogai şi a fiului său Joga, care le-a folosit în disputele cu oştile hanului 
Toqtai, trimise împotriva sa în ţinuturile nord-dunărene zs. Grupurile 
alane au rămas, se pare, mai multă vreme în apropierea gurilor Dună
rii, unde portulanele de la începutul secolului al XIV -lea plasează Ala
nia 29• După înfrîngerea lui Joga - simţindu-se probabil ameninţaţi de 
represaliile hanului, dată fiind opţiunea lor pentru tabăra opusă aces
tuia - alanii au solicitat mitropolitului Vicinei intervenţia pe lîngă 
curtea de la Constantinopol în scopul de a fi primiţi în serviciul Bi
zanţului 30• în urma acordului autorităţilor bizantine, alanii s-au stră
mutat la sud de Balcani, unde s-au remarcat ca deosebit de întreprin
zători, dar totodată şi ca aliaţi infideli 31 • 

Bulgarii oare în anul 1316  au lezat la Mauocastro interesele ge
noveze, prilejuind declanşarea unui conflict între Theodor Svetoslav şi 
:nepublica Genova 32, este foarte probabil să se fi aflat în serviciul Hoar
dei . In împrejurarea menţionată ei au .acţionat după toate aparenţele la 
instigaţia ţarului bulgar: şi nu din ordinul mongolilor. 

Un alt model de colonizare ni-l oferă situaţia de la Cetatea Albă 
(Akkerman, Asprokastron, Belgorod, Weissenburg), întemeiată la lima
nul Nistrului pe ruinele anticului Tyras. Genovezii au denumit acest 
oraş Moncastro sau Mocastro, forme derivate de la grecescul Maurokas
tron (=cetatea neagră), care desemna, de asemenea, cetatea din apro
pierea gurilor Nistrului. Argumentele invocate în sprijinul ideii că ora
şul ar fi .existat încă din secolele X-XII 33 se dovedesc, la o analiză 
pertinentă, nefundamentate în mod temeinic. Izvoarele din secolele X
XII, conţinînd m enţiuni despre aşezări cu nume asemănător celui al 
cetăţii de la limanul Nistrului, nu se referă în realitate la aceasta din 
urmă, ci la centre din alte regiuni. 

Dezvoltarea aşezării portuare de la Cetatea Albă a stat în mare 
parte în legătură cu activitatea economică a genovezilor - secondaţi 
intr-o anumită măsură de bizantini - precum şi cu contactele comer
ciale dintre colonişti şi localnici. Jn schimbul unor consistente impo
zite, iniţiativa dezvoltări aşezărilor urbane din zona litoralului pontic 
a fost cedată de hani comercianţilor genovezi şi veneţieni, a căror ex
pansiune maritimă din secolele XIII-XIV se soldase cu întemeierea 
unei adevărate salbe de factorii şi cetăţi în întregul bazin oriental al 
Mediteranei. În urma unei activităţi laborioase, desfăşurate de-a lungul 
ţărmurilor Mării Negre, după restaurarea stăpînirii bizantine la Con
stantinopol în anul 1261 ,  genovezii au dobîndit poziţii extrem de favo
rabile, în parte graţie acordurilor încheiate cu Paleologii şi cu hanii de 
la Sarai 34• 

Geneza aşezării portuare de la limanul Nistrului se integrează 
prin urmare într-un proces mai larg implicînd aportul coloniştilor ita
lieni. Dezvoltarea oraşului nu poate fi concepută însă fără contribuţia 
comunităţilor locale, care reprezentau o componentă importantă a popu
laţiei citadine şi constituiau totodată principalul partener comercial al 
coloniştilor. Aşa-numitul "grîu de Cetatea Albă" (grano de Maocastro}, 
amintit in manualul de comerţ al florentinului Francesco Balducci Pe
golotti printre produsele comercializate de genovezi 35, cu siguranţă că 
nu era cultivat nici de· colonişti şi nici de mongoli, ci de populaţia ro-

http://www.cimec.ro / http://www.muzeuvaslui.ro



MOLDOVA IN SECOLELE XIII-XIV 1 65 

mânească. Promovarea unor relaţii de schimb ample şi permanente cu 
băştinaşii şi cu autorităţile mongole însemna însăşi raţiunea statorni
cirii coloniştilor in aşezare. O a doua etapă hotărîtoare in procesul 
genezei oraşului s-a produs în momentul cînd aşezarea a devenit centru 
meşteşugăresc. Producătorii de bunuri erau atît localnicii cît şi colo
niştii. 

Prima menţiune scrisă a Cetăţii Albe se află într-un act emis la 
Caffa în anul 1 290, act în care ea apare sub denumirea de Malvocas
tro 36• Cîţiva ani mai tîrziu, în 1 294, într-un alt act oficial genovez, Ce
tatea Albă este atestată din nou, de data aceasta sub numele de Mauro
castro 37• Tot de la sfîrşitul secolului al XIII-lea datează o hartă nautică 
alcătuită la Pisa, în care oraşul moldovenesc figurează sub grafia M. 
Castro 38• Acesta este inclus printre aşezările portuare de vază din bazi
nul pontic în toate hărţile şi portulanele italiene din secolele XIV
XV 39• In prima jumătate a acestui secol cărturarul arab al-Umari, care 
reproducea informaţiile negustorului Badr addin Hasan ar Rumi, men
ţionează Cetatea Albă - sub numele de Akcakerman - printre oraşele 
cele mai însemnate din Kipciak 40, adică din Hoarda de Aur. 

Populaţia cetăţii era eterogenă, pe lîngă români şi genovezi ea 
fiind formată din greci, mongoli, turanici, bulgari, evrei, armeni şi 
eventual şi din alte minorităţi. Amalgamul etnic şi confesional este 
reflectat de lucrarea hagiografică dedicată martiriului Sf. Ioan cel Nou, 
din care rezultă că în prima jumătate a secolului al XIV-lea oraşul era 
locuit de creştini ortodocşi şi catolici, precum şi de mozaici, puşi sub 
conducerea politico-administrativă a unui "iparh" de neam "persan" 4\ 
adică probabil mongol. Prezenţa locuitorilor ele confesiune catolică a 
facilitat fondarea în oraş a unei mănăstiri a ordinului franciscan, in
clusă în Vicariatus Tartarie Aquilonaris 42• 

Numeroase alte izvoare atestă compoziţia pestriţă a populaţiei o
raşului. Un act emis în anul 1351 amintea Mahocastro (Cetatea Albă) 
între centrele cu locuitori genovezi (ubi Januenses sunt) 43• Potrivit în
semnărilor· ele călătorie ale francezului Guillebert ele Lannoy, care a 
vizitat Cetatea Albă (Mancastre ou Bellegard) în anul 1421 ,  populaţia 
ei era constituită din genovezi, români şi armeni (Genenois, Wallackes 
et Hermins) 44• Există mai multe motive să credem că în comparaţie cu 
situaţia din perioada anterioară compoziţia etnică a locuitorilor oraşului 
nu cunoscute modificări structurale. 

Cercetările arheologice întreprinse ele-a lungul mai multor ani la 
Cetatea Albă au scos la iveală, între alte materiale, numeroase obiecte 
de factură bizantină : ceramică smălţuită cu inscripiţi greceşti (fig. -:1:), 
piese de cult etc. 45• O parte din aceste obiecte proveneau din schimbu
rile cu centrele bizantine, în timp ce o altă parte a lor erau produse pe 
plan local de meseriaşi greci. Dealtfel, coloniştii greci se aflau aproape 
pretutindeni unde existau colonii şi factorii italie ne pe litoralul Mării 
Negre şi pe cursul inferior al Dunării 46• Faptul că denumirea atribuită 
de italieni Cetăţii Albe derivă de la un toponim grecesc este de natură 
să ne sugereze că genovezii se stabiliseră într-o aşezare cunoscută şi 
frecventată anterior de comercianţii bizantini. 
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Fig. 4. Ceramică de tip b i zantin d i n  sc•colcle XIli-XIV clcscoperi tii 
l a  Cetatea Albă. 

Abb. 4. Keramik lJyzan Linischcr Art aus cll·m l: l-14.  Jahrh u nclcrt 
endeckt in Cetatea Alb[l (WC'issenburg). 
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Printre minorităţile care completau peisajul etnic de la Cetatea 
Albă se numărau şi bulgarii. Aceştia sînt amintiţi de izvoare în anul 
1314  47, cînd ucid pe un misionar franciscan, şi în anul 131 6, cînd, aşa 
cum am arătat mai sus, intră în conflict cu genovezii. De asemenea, 
în anul 1321  geograful arab Abu'l-Fida (1273-1331) ,  referindu-se la 
Cetatea Albă - numită de el Acdja-Kerman - precizează că era lo
cuită de bulgari şi turci 48• S-a presupus că bulgarii menţionaţi de eru
ditul arab nu ar fi făcut parte din ramura bulgarilor creştinaţi şi sia
vizaţi din Balcani, ci ar fi fost bulgari islamizaţi din partea răsăriteană 
a continentului 49• 

In condiţii în mare parte diferite s-a produs stabilirea la răsărit 
de . Carpaţii Orientali a grupurilor de germanî şi unguri venite din 
Transilvania. 

Aşezarea lor a fost precedată de incursiunile cavalerilor teutoni, 
care în anul 1 21 1 fuseseră chemaţi din Orient de Andrei II, primind 
teritorii în Ţara Bîrsei 50• Prin această măsură regele arpadian urmărea 
să-şi consolideze stăpînirea in colţul de sud-est al Transilvaniei şi să 
zădărnicească totodată raidurile triburilor cumane împotrirva statului 
său. Experienţa luptelor purtate de teutoni în Orient a contat mult în 
confruntările cu nomazii turanici din spaţiul extracarpatic. Cavalerii nu 
numai că au reuşit să oprească invaziile, dar s-au şi extins dincolo 
de limitele teritoriului acordat ordinului de rege. Mai multe acte pa
paie consemnează că dominaţia cavalerilor teutoni depăşea lanţul car
patic (ultra montes nivium) 5\ fără însă să-i delimiteze exact aria de 
rnanifes tare. 

După numai un deceniu de la stabilirea ordinului în Ţara Bîrsei, 
un conflict acut s:-a declanşat intre teutoni şi rege, nemulţumit de ne
respectarea înţelegerilor încheiate anterior cu cavalerii. Există motive 
să credem că nu expansiunea ordinului în afar:a arcului carpatic a 
produs iritarea cercurilor de la curte şi a înaltului cler transilvănean, 
ci cu totul alte cauze. Prin arbitrajul papei Honorius III, în anul 1 222 
s-a reuşit reconcilierea celor două părţi şi o nouă diplomă regală a 
reglementat drepturile şi atribuţiile ordinului teutonic. Intre altele, 
acestuia i se îngăduia să-şi întindă dominaţia pînă la hotarele brodni
cilor şi pînă la Dunăre (usque ad terminos Prodnicorum et. . .  usque ad 
Danubium) 52• Reizbucnirea conflictului între curte şi cavaleri, soldată 
cu alungarea acestora din urmă din Ţara Bîrsei în anul 1 225, nu le-a 
mai permis să-şi consolideze poziţiile la sud şi est de curbura Carpa
ţilor. 

Politica cavalerilor teutoni în afara arcului carpatic a fost conti
nuată de regalitatea arpadiană, care a căutat să beneficieze de roadele 
succesului ordinului. La numai trei ani de la izgonirea teutonilor, în 
sud-estul Transilvaniei, nord-estul Munteniei şi sud-vestul Moldovei a 
fost creată episcopia cumanilor, aflată sub ,protecţia papalităţii şi a 
regelui Ungariei, care intenţiona să o folosească nu numai pentru ex
pansiunea confesională, ci şi pentru cea politica-militară. Populaţia ro
mânească a opus rezistenţă la încercările de a fi subordonată coroanei 
arpadiene şi de a fi convertită la catolicism, fapt ce se reflectă în mod 
cît se poate de limpede în binecunoscutul act papal emis la Perugia la 
14 noiembrie 1 234. 
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In acelaşi document se arată că romann nu numai ca 1gnorau au
toritatea confesională a titularului diocezei cumanilor, dar constituiau 
şi un exemplu pentru "unii din regatul Ungariei, atît unguri, c:it şi 
germani şi alţi dreptcredincioşi", care "trec la dînşii ca să locuiască 
acolo şi astfel, alcătuind un singur popor cu pomeniţii români", aderau 
la creştinismul de rit ortodox. ( . . .  nonulli de regno Ungarie,, tam Ungari, 
q'l.l-am Theutonici et alii orthodoxi, morandi causa cum ipsis transeunt ad 
eosdem, et sic cum eis, quia populus unus facti cum eisdem Walathis . . . ) 53• 

Din textul actului în discuţie reiese că strămutarea grupurilor de un
guri şi germani în regiunile româneşti extracarpatice se produsese din 
iniţiativa lor proprie. Prin stabilirea în zona curburii Carpaţilor ele 
urmăreau desigur să se sustragă îndatoririlor faţă de coroană şi faţă 
Je biserica catolică. 

Faptul că în ţinuturile extracarpatice din componenţa episcopiei 
cumanilor locuiseră şi elemente coloniste rezultă indirect dintr-o scri
soare a papei Nicolae III din 7 octombrie 1 278, în care se deplîngea 
împrejurarea că, în urma invaziei mongole, în oraşul de reşedinţu al 
scaunului diocezan nu mai rămăseseră nici episcopi, nici alţi locuitori 
catolici (nec inibi episcopus et alii catholici habitatores) 54 • Populaţia 
catolică amintită în epistola papală nu era compusă nici din români 
şi nici din cumani, ci desigur din germani şi unguri din Transilvania. 

Germanii care se aşezaseră în nord-estul Munteniei şi sud-vestul 
Moldovei făceau parte probabil din ramura celor colonizaţi în Ţara 
Bîrsei în timpul staţionării în regiunea respectivă a ordinului cantle
rilor teutoni 5�. 

Din aceeaşi perioadă datează marele tezaur monetar descoperit în 
anul 1890 la Hotin, cuprinzînd iniţial peste 1 000 de piese, din care 
au fos t recuperate 85 1 de exemplare, în cea mai mare parte bracteate 
emise în duca tele, comita tele, arhiepiscopatele, episcopatele, abaţiile şi 
senioriile germane de la sfîrşitul secolului al XII-lea şi primul sfert al 
secolului al XIII-lea. In ceea ce priveşte locul de batere, amintim mone
dele din Saxonia Inferioară (Goslar, Halberstadt, Hildesheim, Quecllin
burg, Braunschweig-Li.ineburg, Wernigerode) , Saxonia Superioară (::\Iag
deburg, Halle, Pegau, Brandenburg, Meissen, Mansfeld, Wettin), Thurin
gia (Altenburg, Saalfeld, Mi.ihlhausen, Nordhausen, Erfurt, MerserbLlrg, 
Arnstadt, Gera), Hessen (Fulda, Hersfeld, Mainz, Fritzlar, Eschwege), 
Franconia (Wurzburg), Rhein-Pfalz (Weinheim) etc., la care se adaugă 
un pfenig din Carintia, un dinar din Boemia şi un alt dinar din Unga
ria. Cea mai veche monedă din tezaur este dinarul bătut de regele Un
gariei Salomon (1063-1074), iar cele mai noi sînt cîteva bracteate emise 
la Meissen în preajma anului 1 230 şi dinarul din vremea regelui Premysl 
I Ottokar ( 1 197-1230), care fixează momentul ascunderii sale prin anii 
1 225-1230 56• Posesorul bogatului tezaur de la Hotin este foarte posibil 
să fi fost un negustor venit din Imperiul Romana-German. 

Distrugerea episcopiei cumanilor în primăvara anului 1241  a dus 
la plecarea elementelor coloniste venite din Transilvania. Ele au re·.-e
niţ în secolul al XIV-lea, nu însă în sud-vestul Moldovei, ci îndeosebi 
în partea sa de nord-vest, unde se situează locul de geneză al nucleului 
voievodatului românesc de-sine-stătător. Stabilirea lor în perioada de
l imitată de marea invazie mongolă şi de întemeierea statului feudal nu 
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este reflectată în mod explicit în izvoarele narative şi diplomatice şi 
deocamdată nici în acelea arheologice. 

Există totuşi anumite indicii din care s-ar putea deduce că ince
putul aşezării lor la est de Carpaţi se plasează din punct de vedere cro
nologic în perioada imediat anterioară "descălecatului". Cercetătorii care 
s-au ocupat în ultimul timp de explicarea hidronimului şi toponimului 
Moldova au contestat provenienţa sa gotică, propusă încă în secolul tre
cut 57, optînd pentru o origine germană medievală 56, ceea ce este foarte 
plauzibil dată fiind similitudinea sa cu nume de ape şi localităţi din 
Europa Centrală. Potrivit unei reguli unanim verificate în spaţiul româ
nesc, în cazul sinonimiei între hidronim şi toponim, vechimea mai mare 
este · cea a hidronimului 59• Deci şi în cazul în discuţie se poate admite 
că numele rîului Moldova a fost preluat mai întîi de bazinul său şi 
ulterior de întregul teritoriu dintre Carpaţii Orientali şi Nistru şi, de 
asemenea, de oraşul Baia, cunoscut în evul mediu şi sub denumirile 
Molde, Mulde etc., care sînt formele săseşti pentru Moldova. Intrucit 
cea mai veche mentiune documentară a Ţării Moldovei (terra Moldaua
vna) datează din anul 1360 60, este evident că hidronimul cu formă iden
tică a apărut anterior. De aici se poate deduce că şi elementul săsesc 
de care se leagă impunerea sa în hidronimia locală era deja prezent la 
răsărit de Carpaţii Orientali înainte de anul 1360. Dacă acel Alexandru 
Moldaowicz, amintit într-un act emis la Lemberg în anul 1334 de cnea
zul halician Iurii 6\ era într-adevăr originar din Baia, aşa cum se admite 
în general 62, am dispune de un reper cronologic şi mai coborît pentru 
momentul stabilirii unor grupuri de germani în nord-vestul Moldovei. 

Istoriografia mai veche, preluînd necritic mărturiile tradiţiei ora
le şi unele informaţii cronicăreşti 6\ a atribuit coloniştilor saşi înteme
ierea mai multor oraşe şi cetăţi de la răsărit de Carpaţi 64• Cercetările 
arheologice întreprinse în ultimele decenii au infirmat însă definitiv 
aceste presupuneri insuficient fundamentate. In schimb, rolul saşilor s-a 
manifestat cu destulă pregnanţă - în perioada de după constituirea sta-
tului feudal moldovenesc - în dezvoltarea unor meşteşuguri UJ·bane, 
în organizarea administraţiei municipale şi în activi zarea drumului co
mercial ce lega centrele nord-pontice de acelea central-europene. Asu
pra acestor aspecte există referiri detaliate în literatura de speciali tate 
românească şi străină 65, ceea ce ne absolvă de obligaţia de a stărui 
asupra lor. 

Emigrarea înainte de "descălecat" a unor mici grupuri de germani 
spre regiunile est-carpatice s-a putut realiza nu numai în mod spontan, 
ci şi ca urmare a solicitărilor venite din partea autorităţilor politice 
locale, interesate să încurajeze mineritul şi meşteşugurile cu ajutorul 
unor meseriaşi calificaţi, cu îndelungată practică în aceste domenii �6• 
Coloniştii germani au putut veni atît din Transilvania, cît şi din Rusia 
haliciană, unde se stabiliseră anterior. După cum indică toponimia. mai 
numeroşi erau cei originari din Transilvania. DocUJIIlentele interne mol
doveneşti din secolul al XV-lea amintesc de sate purtînd numele Săs
ciori (Saşii), Săseni şi Săseşti, precum şi de pîrîul Sasca 67• Ele erau gru-
pate nu numai în nord-vestul Moldovei, ceea ce pare să sugereze că 
grupurile de saşi care au trecut munţii proveneau, pe lîngă zona Rodnei 
şi a Bistriţei, şi din alte ţinuturi transilvănene. 
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întrucît în regiunile de la răsărit de Carpaţi diplomele domneşti 
menţionează încă în prima jumătate a secolului al XV-lea toponime şi 
hidronime de origine maghiară (Bacău, Bîrgău, Chiejdi, Cracău, Hindău 
etc.) 68, iar pentru adoptarea lor în mediul local fusese necesară o pe
rioadă destul de îndelungată, se poate admite că stabilirea unor grupuri 
de unguri s-a produs, de asemenea, înainte de întemeierea statului de
sine-stătător al Moldovei. 

După cum am mai arătat, în perioada anterioară organizării sta
tului feudal, procesul de colonizare cu elemente alogene nu s-a mani
festat cu intensitate întrucît spaţiul est-carpatic nu oferea încă suficien
te garanţili. de stabilitate, iar viaţa urbană se găsea doar într-o fază 
incipientă. Nu întîmplător enclave mai mari de colonişti se semnalează 
in centrele aflate sub dominaţia mongolă sau unde exista un condomi
niu mongolo-genovez, împrejurare ee .se explică atît prin plusul de 
securitate asigurat locuitorilor, cît şi prin posibilităţile superioare de 
atragere a coloniştilor de care dispuneau mongolii în comparaţie cu 
conducătorii formaţiunilor statale româneşti din nord-vestul Moldovei. 

Demn de remarcat este şi faptul că în secolele XIII-XIV spaţiul 
carpato-nistrian a fost afectat de citeva din principalele fluxuri coloni
.latoare ale Europei medievale : cel german, cel al republicilor maritime 
italiene şi cel provocat de mongoli. Urmările evoluţiei demografice ge
nerale pe pl'an european s-au repercutat deci şi în Moldova, care, in 
acelaşi timp, s-a aflat în circuitul mişcărilor de populaţii intercomuni
tare româneşti. Poziţia sa geografică - mai îndepărtată de epicentrele 
emigrării - ca şi cauzele evocate în rîndurile de mai sus, explică de ce 
penetraţia elementelor alogene în teritoriile est-ca�patice nu a avut 
nici amploarea, nici ritmul din alte regiuni ale continentului. In pofida 
acestui fapt, fondul atît de eterogen din punct de vedere etnic din ca
drul grupurilor de colonişti stabiliţi la răsărit de arcul carpatic a con
tribuit la o interpătrundere a valorilor materiale şi spirituale din alte 
arii de civilizaţii cu acelea locale. 
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DIE KOEXISTENZ DER EINHEIMISCHEN BEVOLKERUNG 
AUS DER MOLDAU MIT DEN MITWOHNENDEN 
ETHNISCHEN GRUPPEN IM 1 3.-1 4. JAHRHUNDERT 

Z u s a m m e n f a s s u n g 

Zwischen den historischen Prozessen der west- und 
mittel- europiiischen Gebiete am rechten Ufer der Elbe und 
denjenigen ostlich der Karpaten gab in den ersten Jahr
hunderten des II. Jahrtausends einige Gemeinsamkeiten, ta
ber auch zahlreiche und wesentliche Unterschiede, die auf die 
andersartigen historischen Bedingungen der betreffenden 
Volker zuruckzufuhren sind. Infolge der unmittelbaren Nach-. 
barschaft der Steppen vom Norden des Schwarzen Meeres -
ein wahres Einzugstor der eurasischen Stămme nach W esten 
- hat sich die Volkerwanderungszeit im rumanischen aussen
karpatischen R�um viel lănger als in anderen Teilen Europas 
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verlii.ngert, was sich auf den Rhythmus der okonomischen 
Entwicklung sowie auf die Stabilitiit der Beziehungen im po
litischen Bereich negativ ausgewirkt hat. Die GrUndung des 
mongolischen Staates der Goldenen Horde im Osten des Kon-, 
tinents nach dem Einfall von 1 236-1 242 - dieses Reich um
fasste auch einen Teil der sUdlichen Moldau - war ein Ereig
nis von besonderer Bedeutung. Gleichzeitig musste die ru
miinische Bevolkerung aus den, von den Mongolen nicht be
setzten Gebieten sich gegen die expansionistischen Tendenzen 
des ungarischen Staates wehren. Trotz dem ungUnstigen his
torischen Zusammenhang setzte die einheimische Gesellschaft 
ostlich der Karpaten ihre Entwicklung fort, wobei der Bevol
kerungszuwachs, der okonomische Forschritt, das Stiidteleben 
u.s.w. einen entscheidenden Beitrag gebracht haben. Infolge 
dieser Voraussetzungen entstand Mitte des XIV. Jahrhun
derts das rumiinische FUrstentum Moldau. 

Wie die meisten osteuropiiischen Gebiete, konnte auch 
der ostkarpatische Raum das Phiinomen der Kolonisation, es 
hatte aber nicht das Ausmass desjenigen der am rechten Ufer 
der Elbe befindenden Gebiete. Die Intensitiit des Ansiedlungs
prozesses im Mittelalter hiingt unter anderem mit den demo
graphischen, okonomischen und politischen Bedingungen ei
nes bestimmten Territoriums zusammen. Die Kolonisten zo
gen geographische Zonen mit einer niedrigen demographischen 
Konzentration und Garantien politischer Stabilitiit vor. Un
mittelbar vor der GrUndung des FUrstentums in der Moldau 
fand keine dieser Vorausetzungen unter den einheimischen 
Bedingungen eine reale StUtze. Demzufolge liessen sich im 
ostkarpatischen Raum nur zahlmiissig geringe Gruppen von 
Kolonisten nieder, die den ethnisch-demographischen Rahmen 
nicht so stark veriindert haben. 

Da die historische Quellen arm an Informationen sind, 
kann man nicht immer mit Bestimmtheit behaupten, ob die 
Kolonisation spontan oder dirigiert von den Lokalbehorden 
erfolgte. Es ist anzunehmen, dass es beide Ansiedlungsformen 
gegeben hat. 

In der Goldenen Horde einverleibten sUdostlichen Mol
dau war die mongolische nomadische Aristokratie daran inte
ressiert, das Stiidteleben zu fordern, denn dadurch enstanden 
neue Moglichkeiten, betriichtliche Ausbeuten zu beziehen. Mit 
diesem Zweck haben die Lokalemiren der aus den orientali
schen Provinzcn der Horde Handwerker gebracht, deren Er
zeugnisse, durch die letzten Ausgrabungen dokumentiert, vom 
ihrem Herkunftsort gepriigt sind. Es ist anzunehmen, dass die 
Handwerker der von der Goldenen Horde beherrschten Stiidte 
nicht nur durch okonomische Verteile angezogen waren, son-
dern, wie es im mongolischen Kaiserreich Ublich war, dazu 
auch gezwungen wurden. 

Ein anderes Kolonisationsmodell bietet uns die Lage in 
Cetatea Albă ( Akkerman, W eissenburg) an, wo die Gcnucser 
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Hiindler gegen betrăchtliche Steuern von den mongolischP.n 
Khanen wichtige V orrechte erhalten ha ben. Die Entwicklung 
des Hafens an der Dnjeprmilndung steht in vieler Hinsicht mit 
der okonomischen Tătigkeit der Genueser und Griechen, so
wie mit den Handelsbeziehungen zwischen den Kolonisten 
und Einheimischen in engen Zusammenhang. 

Unter anderen Bedingungen ging die Kolonisation der 
Deutschen ostlich der Karpaten vor sich. Der ălteste dokumen
tarische Beweis ilber die Erscheinung cler deutschen Bevol
kP.rung (Theutonici) in der sildwestlichen Moldau uncl der 
nordostlichen W alac hei, wo das Kumanenbistum gegrilndet 
wurde, stammt aus dem Jahre 1 234.  Vorher tentierte die Ar
paden-Dynastie Positianen auch ausserhalb des Karpatenbo
gens zu erringen, nachdem ihr Versuch, diesen Wunsch mit 
Hilfe des Deutschen Ritterordens zu verwirklichen, geschei
tert war. Die AuflOsung des Bistums im Jahre 1 241 filhrte 
natilrlich zum Rilckzug der aus Siebenbilrgen gekommenen 
Kolonisten. Mitte des XIV. Jahrhunderts sincl sie zurii.ckge
kommen, aber nicht in die silclwestliche Moldau sondern in 
die nordwestliche, wo sich auch der Entstehungsort der selb
stăndigen rumiinischen W ojewoclschaft befindet. Deutsche 
Kolonisten konnten sowohl aus Siebenbilrgen als auch aus 
Kleinpolen und Russland (Halic) kommen, wo sie sich frilher 
niedergelassen hatten. Wie man der Toponymie entnehmen 
kann, waren die meisten aus Siebenbilrgen. Die ăltere Ge
schichtswissenschaft hat die Errichtung mehrerer Burgen und 
Stădte cler Moldau den Sachsen zugeschrieben, aber die Er
gebnisse der archăologischen Ausgrabungen der letzten Jahr
zehnte haben solche ungenilgend begrilndete Vermutungen 
endgilltig wiederlegt. Die Rolle der Siebenbilrgen Sachsen kam 
ziemlich eindeutig in der Entwiklung der stădtischen Hand
werke, in der Organisierung der Stădteverwaltung, in der Be
lebung des Handelswegs zum Verschein, der die nordponti
schen Zentren mit den mitteleuropăischen verband. Vber sol
che Fragen gibt es detaillierte Betrachtungen in den Werken 
N. Iorgas, C. C. Giurescus, Hugo Weczerkas und anderen His
torikern, was uns der Aufgabe entledigt, darauf năher ein
zugehen. 
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